

国旗法、国徽法迎来重要修改

颁布施行多年的国旗法、国徽法迎来重要修改。8月8日，国旗法修正草案和国徽法修正草案提请十三届全国人大常委会第二十一次会议审议，涉及增加升挂国旗、悬挂国徽的场合，规范国旗、国徽的使用，强化国旗宣传教育等多个方面，国家标志制度有望进一步完善。

看点一：增加升挂国旗、悬挂国徽的场合

两个修正草案在升挂国旗和悬挂国徽的时间、场合方面作出修改完善。

比如，在现有规定基础上，为体现中国共产党在国家中的领导地位，增加规定，“中国共产党中央委员会”每日升挂国旗，“中国共产党中央各部门和地方各级委员会”在工作日升挂国旗。为体现国家监察体制改革后国家机构新变化，增加规定，“中国共产党中央纪律检查委员会、国家监察委员会”每日升挂国旗，“中国共产党地方各级纪律检查委员会、地方各级监察委员会”在工作日升挂国旗；明确各级监察委员会悬挂国徽。增加各民主党派、各人民团体在工作日升挂国旗的规定。增加非全日制学校和公共文化设施升挂国旗的规定。增加规定宪法宣誓场所悬挂国旗、国徽等。

中国法学会宪法学研究会常务副会长莫纪宏认为，现行国旗法、国徽法对升挂国旗和悬挂国徽的时间、场合规定较为笼统，修正草案对此作出进一步细化，强化

了升挂国旗和悬挂国徽的权威性和严肃性。两个修正草案明确相关规范，有助于强化相关部门和单位升挂国旗和悬挂国徽的法律意识。

看点二：严禁损害国旗、国徽尊严等行为

两个修正草案的又一重要修改，是对损害国旗、国徽尊严的行为作出禁止性规定。

比如，国旗法修正草案明确，不得倒挂或者以其他有损国旗尊严的方式升挂、使用国旗；不得随意丢弃国旗；大型群众性活动结束后，活动主办方应当妥善处置活动现场使用的各类国旗。修正草案还强调，公民和组织在网络中使用国旗图案，应当遵守相关网络管理规定，不得损害国旗尊严。

根据两个修正草案，在公共场合故意以焚烧、毁损、涂划、玷污、践踏等方式侮辱国旗、国徽的，依法追究刑事责任；情节较轻的，由公安机关处以十五日以下拘留。

上海交通大学学生马文斌说，如果这些修改通过，今后看到一些损害国旗、国徽尊严的行为，也更有底气去及时制止了。

看点三：规范升旗仪式要求

国旗法修正草案对升国旗仪式的要求作出修改：举行升旗仪式时，应当奏唱国歌，在国旗升起的过程中，参加者应当面向国旗肃立行注目礼或者按照规定要求敬

礼，不得有损害国旗尊严的行为。草案还增加规定，北京天安门广场每日举行升旗仪式，由中国人民解放军仪仗队负责。

中国法学会宪法学研究会秘书长张翔表示，这些修改进一步明确了升国旗仪式参加者的礼仪规范，将增强升旗仪式的庄严感和仪式感。同时，北京天安门广场的升旗仪式，已经在长期的实践中成为公众瞩目和参与度非常高的日常仪典。修正草案通过法律形式对这项仪式予以明确规定，是适应实践发展的需要。

国旗法修正草案还规定，国家鼓励图书馆、博物馆、文化馆、美术馆、科技馆、纪念馆、青少年宫等公共文化设施在开放日升挂国旗。上海市浦东新区图书馆副馆长施丽表示，该规定能唤起公民内心真挚朴素的爱国情感，对这样的修改非常赞同。

看点四：明确监督管理部门

现行法律没有明确国旗、国徽的具体监管部门，在实践中导致监管不到位。两个修正草案对此增加规定，由国务院确定的部门统筹协调全国范围内国旗、国徽管理有关工作，地方各级人民政府统筹协调本行政区域内国旗、国徽管理有关工作。地方各级人民政府市场监督管理部门对本行政区域内国旗、国徽的制作和销售，实施监督管理；县级人民政府确定的部门对本行政区域内国旗、国徽的升挂（悬挂）、使用和回收，实施监督管理。

张翔表示，此次两个修正草案的一大

亮点，就是明确了国旗、国徽监督管理主体，规定了国旗、国徽制作、销售、升挂、使用、回收等方面监管责任，让监管工作的开展更加有法可依。

莫纪宏说，上述修改有利于进一步强化各级人民政府和部门在保证国旗法、国徽法实施中的法律职责，加强对国旗、国徽的管理，并建立责任机制。

看点五：加强国旗宣传教育

“国家倡导公民和组织在适宜的场合使用国旗及其图案，表达爱国情感。”国旗法修正草案的多处规定，体现出加强国旗宣传教育的鲜明导向。

比如，规定全日制学校应当将国旗教育作为爱国主义教育的重要内容，教育学生了解国旗的历史和精神内涵，遵守国旗升挂使用规范和升国旗仪式礼仪；增加国家宪法日、烈士纪念日等重要纪念日升挂国旗的要求，对居民小区等在重要节日、纪念日升挂国旗作出规定。

上海市闵行区中心小学校长金建芳表示，这些修改从法律层面上为学校开展爱国主义教育提供了支持和保障。

“修正草案让我们在开展国旗教育方面有了更明确的目标。一方面，我们要通过课堂主渠道强化国旗教育；另一方面，要从校园文化环境氛围上着手，以重大节假日、纪念日为契机开展国旗教育。”金建芳说。

（来源：新华社 记者 白阳 刘奕湛 黄安琪）

国务院扶贫办

易地扶贫搬迁基本完成

记者8月7日从国务院扶贫办了解到，截至7月31日，易地扶贫搬迁基本完成，贫困劳动力外出务工扎实推进，消费扶贫行动起步良好，脱贫攻坚督查和普查有序推进。

国务院扶贫办有关负责人表示，各地在上半年工作基础上，努力克服新冠肺炎疫情、洪涝灾害等影响，查漏补缺、动态帮扶，继续扎实推进脱贫攻坚工作。

数据显示，52个挂牌督战县2020年已外出务工285.23万人，是去年外出务工人数的112.09%；25个省份已外出务工贫困劳动力2866.95万人，是去年外出务工人数的105.05%；中西部22个省份扶贫公益岗位安置478.55万贫困人口；中西部22个省份已开工扶贫项目42.84万个，开工率97.1%；中西部22个省份已复工扶贫龙头企业2848个，复工率98%；中西部22个省份已复工扶贫车间30443个，复工率99.6%；中西部22个省份共认定76152个扶贫产品，已销售1027.01亿元；东部9省市消费扶贫金额264.35亿元。

（来源：新华网 记者 侯雪静）

22个省份

扶贫公益岗位安置 478.55万贫困人口

记者从国务院扶贫办获悉：各地继续扎实推进脱贫攻坚工作，截至7月31日，易地扶贫搬迁基本完成，贫困劳动力外出务工扎实推进，消费扶贫行动起步良好，脱贫攻坚督查和普查有序推进。

中西部22个省份扶贫公益岗位安置478.55万贫困人口，其中护林员122.38万人，护路员30.28万人，保洁员138.05万人，护水员16.81万人，护理员5.66万人，村务管理员33.88万人，其他131.49万人。光伏扶贫资金提供的公益岗位124.46万个，吸纳贫困人口122.39万人。

中西部22个省份安排扶贫项目44.12万个，已开工项目42.84万个，开工率97.1%，2949个扶贫龙头企业复工率98%，吸纳贫困人口就业83.15万人。30556个扶贫车间复工率99.6%，吸纳贫困人口就业40.2万人。

（来源：人民网 记者顾仲阳）

自动气象站 覆盖全部贫困乡镇

助力脱贫攻坚防灾减灾

最近，随着四川新建的448个精准扶贫自动气象站观测数据全部成功上传，我国地面观测站网建设取得历史性进步，全国1185个贫困乡镇自动气象站如期建成，实现全覆盖。这彻底解决了全国贫困地区自动气象站少、气象观测资料空白区多、气象灾害监测能力弱的长期难题，为筑牢气象防灾减灾第一道防线和保障生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好等提供了坚实支撑。

贫困地区多位于高原、山区，自然条件差，暴雨、雷电、冰雹、大风等气象灾害多发频发，灾害破坏性强，监测预报预警难度大，因灾致贫、因灾返贫、因灾积贫的情况时有发生，补齐防灾减灾短板是脱贫攻坚决战决胜的重要举措之一。

2016年，中国气象局印发《打赢脱贫攻坚战气象保障行动计划（2016—2020年）》，并于2018年与国务院扶贫办联合制定了工作方案，在全国部署开展贫困乡镇自动气象站建设。这批气象站以多要素站为主，重点采集温度、湿度、雨量、风向及风速等数据。

在推进扶贫自动气象站建设的同时，气象部门联合地方扶贫部门，通过设置气象观测扶贫公益岗位，对贫困群众开展精准帮扶。西藏、内蒙古、四川等8省份的气象部门设立气象观测扶贫公益岗位1248个，为脱贫攻坚积极贡献力量。

今年入汛以来，重庆、江西、安徽、湖北、湖南、贵州等省份的贫困乡镇自动气象站，在精密监测、精准预警、科学调度、防汛救灾等方面持续发挥重要作用。

（来源：人民网 记者刘毅 赵贝佳）

中央网信办、教育部 专项整治 涉未成年人网课平台

目前，网络“云课堂”已成为广大学生疫情防控期间学习的主要渠道，但一些网站平台无视社会责任，屡屡利用网课推广网游、交友信息，甚至散布色情、暴力、诈骗信息，危害广大学生特别是未成年人身心健康，社会影响十分恶劣。为切实解决涉未成年人网课平台突出问题，维护未成年人合法权益，促进网课平台规范有序发展，中央网信办、教育部决定即日起启动为期2个月的涉未成年人网课平台专项整治。

此次专项整治将聚焦网民反映强烈的突出问题，在不同环节开展治理。开设未成年人网课的各类网站平台，必须切实承担信息内容管理主体责任；要对课程严格审核把关，确保导向正确；开设评论互动功能要建立信息内容“先审后发”制度；要加强网课页面周边生态管理，不得出现危害未成年人身心健康的内容；不得利用弹窗诱导点击不适宜未成年人的页面；不得推送与学习无关的广告信息；不得利用公益性质网课谋取商业利益。

有关负责人表示，管理部门对利用网课损害未成年人权益的不法行为采取“零容忍”态度，在专项整治期间，各地网信部门、教育行政部门将进一步加大对涉未成年人网课平台违法违规行为的执法处罚力度，按照露头就打、从严从重原则，依法处置违法违规网站平台和相关机构，为未成年人营造积极健康的网络学习环境。

（来源：中国青年网 记者 张烁）

全国铁路 营业里程突破14万公里

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，7月份，全国铁路固定资产投资完成671亿元，同比增长3.6%，其中基建大中型项目投资完成499亿元，同比增长11.3%。截至2020年7月底，全国铁路营业里程达到14.14万公里，其中高铁3.6万公里。

国铁集团建设部有关负责人介绍，7月份以来，铁路部门认真贯彻落实中央“六稳”“六保”决策部署，统筹疫情防控和铁路建设，加大重点工程项目施工组织力度，严格工程质量安全管理，集中力量抓好在建和开工项目，取得重要进展。

一是部分新线顺利投产。上海至苏州至南通铁路、安顺至六盘水高速铁路分别于7月1日、7月8日按期开通运营，进一步完善了区域路网结构，为沿线经济社会发展注入了新动能。截至目前，今年全国铁路已投产新线1310公里，其中高铁733公里。二是在建项目优质高效实施。京沈客专北京朝阳至承德段、北京至雄安新区城际铁路河北段、银川至西安高铁、合肥至安庆高铁、淮安至镇江铁路、太原至焦作高铁、福州至平潭铁路、格尔木至库尔勒铁路新疆段等项目建设进展顺利，预计年底开通运营。川藏铁路拉萨至林芝段、中老铁路国内段、郑州至万州高铁等项目部分控制性工程顺利完工。三是扎实做好新项目开工准备工作。对今年拟开工的新项目，细化安排，加大组织推进力度，确保前期工作进度和质量。

这位负责人表示，铁路重点工程建设加快推进，进一步提升了我国铁路网的规模和质量，较好地发挥了投资带动作用，推动了相关产业发展，在稳定就业、扩大内需，吸纳工业产能，促进经济稳步恢复，助力打赢脱贫攻坚战等方面做出了积极贡献。

（来源：新华网 记者樊曦）



黄河壶口瀑布洪峰过后开放迎客

8月10日，游客在山西吉县黄河壶口瀑布景区欣赏洪峰过后的壮美瀑布群。当日，受黄河上游洪峰影响暂时关闭的黄河壶口瀑布景区恢复开放，景区工作人员重新安装好防护栏，并设立警戒区域，确保游客安全。

（来源：新华社 吕桂明 摄）

文旅部：暑期旅游做好个人防护 安全健康绿色出游

记者从文化和旅游部获悉，当前正值暑期旅游高峰期，文化和旅游部提醒游客，暑期旅游做好个人防护，安全健康绿色出游。

关注出行信息，科学安排行程。出游前，通过权威渠道了解目的地最新疫情防控政策；了解景区开放、限流措施，尤其要了解门票预约、分时段游览等措施；了解旅游目的地天气变化情况，特别是暴雨、台风、高温等天气预警信息。合理规划旅游线路和时间，自觉遵守当地政府及有关部门发布的公告警示提示，不要擅自进入未开发、未开放的无人岛、保护区、水库、峡谷、海滩等区域开展游览、宿

营、探险等活动。

注重个人防护，倡导预约错峰出行。做好自我防护，戴口罩、勤洗手、测体温、勤消毒、不聚集、勤通风。在乘坐交通工具、入园游览时，自觉与其他游客保持间距，就餐时拉开桌椅间距，使用公筷公勺。游览时遵照景区规定，间隔入园、错峰旅游，避免扎堆。户外活动时，加强个人防护，做好防晒防暑工作，防范蚊虫、毒蛇叮咬。注意饮食安全，选择具有合法资质的餐馆用餐，不购买和食用腐败变质、过期和来源不明的食品。

提高防范意识，做到平安出游。参团

旅游时，选择具有资质的旅行社，与旅行社签订正规合同并索取发票、行程单，明确认定旅游行程及自费项目等，保留购物小票。自驾游时，做好车况检查，切勿带故障上路，自觉遵守道路交通法规，杜绝疲劳驾驶和酒后驾车，做到安全驾驶、文明行车。根据个人年龄、健康、心理等状况，量力而行，谨慎参与高空、高速、涉水、探险等高风险项目。在没有安全保障的水域游泳，谨慎选择划船、漂流、浮潜、深潜等涉水活动，并在专业人士指导下进行。增强自身安全防范意识，鼓励购买意外险。掌握必要的急救常识，准备必要的常用药品。

增强文明意识，健康绿色出游。主动遵守旅游目的地和景区疫情防控规定，自觉接受测量体温、查验健康码、分时限流、保持间距等要求。不在景区、林区、树叶堆积等区域进行烧烤、明火取暖、乱丢烟头，防止引发森林火灾。爱惜生态环境，不在公共场合吸烟。保护文物古迹，不乱刻乱画，遵守公共秩序，不大声喧哗，不随地乱扔垃圾，做好垃圾分类处理。讲究卫生、拒绝野味、理性消费，自觉减少一次性物品使用，树立文明、健康、绿色旅游新风尚。

（来源：人民网 记者刘佳）